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10 AN, 
din îndurarea lui Dumnezeu, dreptcredinciosul Episcop al Aradului, 
lenopolei şi al Hălmagiului, precum şi al părţilor adnexate din ' 

Bânatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salutarea 

noastră arhierească! 

„ Răscumpăratu-ne-ai pre noi din blăstămul 
legii ca scump sângele Tău, pre crace 
fiind pironit şi cu suliţa împuns, nemurire 
ai isvorăt oamenilor, Mântuitorul nostru, 
Mărire Ţie." 

cfuSifitor creştini şi fii sufleteşti! 

Rugăciunea aceasta este una din rugă
ciunile şi cântările de umilinţă, care preoţii 
slugitori ai sfintelor altare o recitează tainic 
când se pregătesc de sfânta liturgie, şi aceasta 
o fac spre semnul vădit al mulţămirei, al bu
curiei şi veseliei sufleteşti, că s'au învrednicit 
de sfântul dar al preoţiei. 

Cu aceasta rugăciune de umilinţă şi evla
vie îmi încep şi eu vorbirea mea cu voi acum, 
când din darul şi nemărginita îndurare a Dum
nezeului ceresc, ne-am învrednicit a prăznui 
iarăşi împreună aceasta zi de pomenire a prea
luminatei învieri a Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, a acestui Adam nou, care 
din dragostea Sa nemărginită S'a pogorât din 
ceriu, Şi-a pus sufletul şi Şi-a vărsat sângele 
pe cruce pentru mântuireaj^ioastră din osânda 
păcatului strămoşesc. 

Dându-ne seamă de acest adevăr mărtu
risit de întreaga lume creştină, că adecă Hristos 
ne-a răscumpărat noi din blăstămul legii 
cu scump sâng. t- s ă u , cuvine-se, ca aceasta 
zi de cea mai mate şi mai însemnată sărbă
toare a bisericii noastre creştine naţionale ro
mâne, să o prăznuim şi noi cu credinţa şi cu 

dragostea creştinului adevărat, să ne închinăm 
cu smerenie şi cu evlavie sfintelor lui patimi. 
Să-i mulţămim cu umilinţă, că prin sfintele 
sale învăţături, prin viaţa şi vieţuirea Sa de 
pe pământ, ne-a deschis iarăşi uşile încuiate 
ale binelui şi fericirii vremelnice şi vecinice şi 
astfel să intonăm şi noi cu evlavie cântarea 
de umilinţă şi mulţumită: „Răscumpăratu-ne-ai 
pe noi din blăstămul legii cu scump sângele 
Tău, pe cruce fiind pironit şi cu suliţa îm
puns, nemurire ai izvorât oamenilor, Mântui
torul nostru, Mărire Ţie." 

*3uBifitor creştini şi fii sufleteşti! 

In cursul deselor mele vizitaţiuni cano
nice din timpul de înainte de războiul mondial, 
am aflat cu bucurie în multe comune lucruri 
de tot frumoase şi înălţătoare, cari mi-a înveselit 
sufletul şi mi-a întinerit şi înviorat puterile, dar 
am aflat şi de acelea lucruri, cari nu servesc 
spre întărirea, ci spre slăbirea sentimentului 
religios. 

Lucrul cel mai bătător la ochi era, că 
deşi preoţii noştri şi-au pus toată silinţa şi 
priceperea, şi au lucrat din răsputeri şi cu 
mare însufleţire la renovarea şi ridicarea de 



nou a sfintelor lăcaşuri dumnezeeşti; totuşi 
unele din comitetele parohiale — în nepri
ceperea lor, — au trecut cu vederea trebuinţa 
de a procura şi câte un ornat preoţesc, să-i 
zicem de sărbători, astfel, că preoţii locului în 
lipsa de atari ornate, au fost nevoiţi la mă
reţul act al sfinţirii, să îmbrace o mate le vechi 
şi rupte. Lucru acesta era bătătoriu la ochi cu 
atât mai vârtos, cu cât preoţii din vecini erau 
îmbrăcaţi în ornate noui si frumo ase. 

Am aflat apoi, că multe din casele şi lo
cuinţele voastre sunt provăzute cu icoane pro
fane, dar sunt mai rari acelea case, unde să 
poţi zări şi câte o cruciuliţă pe părete, pre
cum nu găseşti în atari case nici '-icoana lui 
Hristos şi a Preacuratei Sale Maice; la hotare 
nu se mai ridică cruci nouă, cum se ridicau 
mai nainte, şi nici celea existente nu se mai 
susţin în stare corespunzătoare scopului, iar 
datina moştenită din bătrâni, ca creştinul să-şi 
mai facă şi câte o rugăciune în casa sa, o 
feştanie, ori un maslu, a rămas în multe locuri 
numai de pomenire astfel, că mulţi preoţi nici 
n'au avut prilej să săvârşească aceasta taină, 
împodobită cu celea mai alese rugăciuni. 

M'am cugetat mai dese ori la acestea şi 
alte asemenea scăderi mari din viaţa voastră 
creştinească, dar n'am grăbit să vi-le accen
tuez în speranţa, că trezindu-vă din torturile 
războiului mondial, voi înşivă vă ve-ţs da 
seamă de însemnătatea şi trebuinţele lor, şi 
ve-ţi grăbi a vă împodobi bisericile şi casele 
voastre cu ele. 

Cum v'aţi dat seama de aceasta trebuinţă 
creştinească, nu-mi este dat să spun, vă atrag 
însă atenţiunea şi vă îndemn cu toată puterea 
cuvântului meu arhieresc, să nu le nesocotiţi, 
ci să vă daţi seama de însemnătatea lor şi 
să înzestraţi bisericile şi casele voastre cu ele. 

Vă recomand procurarea ornate'or preo
ţeşti, — cari nu le aveţi, — şi aceasta spre 
desvoltarea şi întărirea sentimentului vostru 
religios creştinesc, pentrucă, cu totul altă in-
fluinţă şi putere are asupra sufletului ome
nesc slujba preotului îmbrăcat în ornate fru
moase şi curate şi alta cea săvârşită în ornate 
vechi şi rupte. 

Procuraţi-vă şi câte o carte de rugăciune 
şi nu uitaţi, că aceasta carte, — pentru cei 
ce ştiu ceti, — este un izvor de mângâiere 
şi întărire, este o adevărată hrană sufletească 
şi este şi mai mult, este o bogată apotecă 
de doftorii pentru vindecarea tuturor ranelor 
sufleteşti şi trupeşti ale omului. Cetind o 
rugăciune cât de mică, veţi înţelege cât de 
mică şi neînsemnată este fiinţa voastră în 
asemănare cu atotputernicia lui Dumnezeu, vă 

veţi da seamă de trebuinţa de a vă apropia 
ce Dumnezeu, şi prin faptele milei şi ale în
durării creştineşti, prin ajutorarea orfanilor, 
văduvelor şi a celor neputincioşi vă veţi face 
vrednici de frumosul nume de creştini. 

Daţi -vă seama, că sfânta cruce şi icoana 
Mântuitorului Hristos şi a Născătoarei de Dum
nezeu au şi trebue să aibă mare influenţă şi 
putere asupra vieţii voastre creştineşti şi chiar 
şl asupra celor nărăvaşi dintre voi, cari ve
nind dela lucrurile şi întreprinderile voastre 
obosiţi, supăraţi şi nemulţumiţi, unii chiar mâ
nioşi, văzând sf. cruce si icoana aşezate pe 
părete, v'aţi aduce aminte de Mântuitorul 
nostru Isus Hristos, v'aţi aduce aminte, că 
sfânta cruce este lemnul, pe care S'a răstignit 
Hristos, care a suferit cu biândeaţă şi răbdare 
judecata şi răstignirea cărturarilor şi farizeilor 
făţarnici, deci ele au şi trebue să aibă şl far
mecul şi puterea de-a stampară şi ogoiâ furia 
celor nemulţumiţi şi a-i desmântâ dela datina 
urâtă şi păcătoasă, de a-şi vărsa veninul asupra 
soţiei nevinovate şi asupra familiei, cum o fac 
aceasta oamenii uitaţi de sine. 

Faceţi şi câte o rugăciune în casele voastre, 
ca să piară duhurile celea nscurate, cari stau 
ascunse şi se ivesc numai !a anumite oca-
ziuni; faceţi rugăciuni şi veţi simţi mare mul
ţumită şi mângâiere în sufletele voastre, iar 
vouă voinicilor, cari la timpul său a-ţi purtat 
arma întru apărarea Ţării şi v'aţi întors sănă
toşi de pe front, aduceţi-vă aminte şi de fraţii 
şi sătenii voştri căzuţi în războiul mondial, şi 
spre semnul mulţumirii depline că v'aţi întors 
teaferi şi sănătoşi, ridicaţi întru pomenirea 
celor căzuţi câte o cruce fie naintea bisericii, 
fie la hotare, unde să mergeţi la sfinţirea 
holdelor, ca să se ştie" că este hotar român 
ortodox, şi ca fiii voştri şi drumarii, cari vor 
trece, să ia cunoştinţă de dragostea voastră 
creştinească, să-şi poată face câte o cruce, să 
înjenunche chiar şi să zică şi câte o rugăciune 
— pentru odihna sufletului celor mutaţi dintre 
noi, iar numele lor să-! eternizaţi pe cruce. 

Când veţi face aceasta, să ştiţi, că cinstea 
voastră va fi • deplină, veţi avea bucuria şi 
mângâierea datorinţei împlinite, care nimenea 
nu o va luâ dela voi, şi va fi fala voastră 
şi a familiei voastre, şi mângâiere urmaşilor 
celor rămaşi, eu vă voiu pomeni în rugăciu
nile mele, iar Dumnezeul-dreptăţii va răsplăti 
vouă şi fiilor voştri cu dragostea Sa, şi vă va 
binecuvânta cu toate darurile sale pământeşti 
şi cereşti, deci nu întârzieţi a vă pune la 
lucru, şi când crucea va fi gata, să o aşezaţi 
ia locui ce-1 va stator! comitetul parohial, şi 
să cereţi sfinţirea ei cu ceremonia cuvenită. 



t3u6ifilor creştini şi fii sufleteşti! 

Simţesc o deosebită bucurie sufletească 
văzând, că voi acum, de voie ori din poruncă 
mai înaltă, aţi dat urmare sfaturilor mele re-
peţite de a vă trimite pruncii ia şcoală astfel, 
că acum sunt pline şcolile de elevii, cari vor 
să-şi câştige cunoştinţele pentru viaţă, şi totul 
ce-mi mai dă de grije este faptul, că statis
tica nu arată sporul natural la naşteri, naşte
rile adecă nu sporesc în proporţia numărului 
sufletelor, de unde trebuie să deducem, că se 
calcă legile firii cari sunt tot cele de demult, 
şi se calcă însăşi porunca Ziditorului, care a 
zis: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi moşteniţi 
pământul!* un păcat acesta, aşa de mare, ca 
şi cela contra Duhului Sfânt, care nu se iartă 
nici în veacul acesta nici în cel viitor, de aceea 
vă zic vouă: „păziţi legile firii şi porunca 
Ziditorului". 

Este frumoasă şi vrednică de laudă por
nirea voastră de a vă şcolariza pruncii, dar 
aceasta nu este destui, ci aveţi datorinţă de a 
vă îngriji şi de creşterea lor religioasă-corală, 
pentrucă: dacă omul nu va avea şi creşterea 
religioasă-morală, să ştiţi, că cu cât va fi mai 
învăţat, cu atât va fi mai primeşdios interese
lor bisericii şi neamului nostru, şi apoi să vă 
interesaţi de sporul şi progresul lor în studii 
din decursul anului. 

Accentuez trebuinţa interesării de sporul 
pruncilor, pentrucă unii dintre voi părinţii — 
din nepricepere — nu vă interesaţi de acest 
progres, iar la finea anului văzând sporul slab, 
înjuraţi greu pe profesorii nevinovaţi, fără să 
vă daţi seamă, că nu este profesor, care să 
nu se bucure având elevi buni şi conştienţi, 
şi nici nu este profesor, care să treacă cu 
uşorătate pe cei slabi, pentrucă se compVo-
mite pe sine şi se face obiect de aspră critică 
naintea elevilor buni. 

Mai sunt două luni şi se încheie anul 
şcolar, când băieţii voştri se întorc la cămi
nul părintesc. Cercetaţi-le sporul şi înclinările, 
şi dacă vedeţi, că nu o pot duce cu şcoala, 
— că nu la toţi este de o potrivă desvoitată 
mintea şi inteligenţa, — alegeţi pe cei slabi 
Şi îi daţi la negoţ şi la meserie de după în
clinările lor, pentrucă tot atâta lipsă avem de 
industriaşi şi meseriaşi buni, câtă lipsă avem 
şi de inteligenţă. 

Aduceţi-vă aminte de vorba din bătrâni, 
că meseria este plug de aur, şi când vom 
avea noi meseriaşii şi industriaşii noştri, vom 
fi mai tari decât acum, vom avea oameni in
dependenţi, ceeace acum nu prea avem, şi ne 

vom curaţi satele de liftele străine, cari au 
început să vă stăpânească. 

De încheiere Vă atrag atenţiunea la sfa
turile şi poveţele mele din Pastorala dela 
Crăciun, de a 'cerceta biserica, de a vă măr
turisi şi cumineca şi de a vă împăca cu Dum
nezeu, ca astfel Hristos, cel ce a înviat din 
morţi, să învie şi în voi şi în casele şi sufle
tele voastre — vă poftesc la toţi sărbtori fe
ricite: Amin! 

Arad, în sărbătorile învierii Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Hristos din anul 1924. 

Al vostru tuturor 

de bineloitorîu: 

Episcopul Aradului. 

Hristos a înviat. 
Praznicul Sfintelor Paşti, este ziua de bu

curie şi veselie mare, pe care o cântă biserica 
noastră mai frumos ca oricare altă biserică din 
lume. Este ziua învierii Domnului Hristos, zi 
încare toată suflarea se bucură: mic şi mare, 
tinăr şi bătrân, bogat şi sărac. Da, căci aceasta 
este sărbătoarea sărbătorilor, ziua mântuire! 
noastre, ziua eliberării noastre din păcatul în-
tunerecului. Fiul lui Dumnezeu ne-a arătat ca
lea mântuirei, ne-a indicat modul cum putem 
vieţui în legătură sufletească cu Dumnezeu. In 
lume a venit pentru lume, dar lumea nu l a 
cunoscut. Şi deoarece biciuia moravurile stri
cate ale lumei de atunci şi propovăduia o nouă 
religie, El a fost prigonit, batjocorit, torturat 
şi condamnat la moarte. 

Toate Ie-a primit însă fără cârtire pen
trucă ştia bine că, a treia zi după moarte va 
învia, pentrucă să sigileze Dumnezeirea învă
ţăturilor sale pentru toate veacurile. Astfel s'a 
îndeplinit prorociile, precum şi zisa Lui: „că 
precum a fost Iona în pântecele Chitului 3 
zile şi 3 nopţi, aşa va fi şi fiul omului în 
inima pământului 3 zile şi 3 nopţi". Matei cap. 
12. v. 40. — A fost ristignit şi a înviat, iată 
marea minune. 

învierea lui Hristos nu e numai un fapt 
metafizic, un fapt supranatural învălit de mister, 
ci e şi un fapt istoric. El a ţinut să se arate 
sfintelor femei şi discipolilor săi în trup, după 
înviere. Dar să vedem mai de aproape cum 
s'a petrecut aceasta. 



Sf. evanghelist Mateiu în cap. XXVIII ne 
spune că Sâmbătă târziu, Măria Magdalena şi 
cealaltă Mărie (mama lui Iacov) au venit să 
vază mormântul Domnului. Şi iată cutremur 
mare s'a făcut, că îngerul Domnului pogorân-
du-se din cer şi venind a prăvălit piatra de 
pre uşă şi şedea deasupra ei. Şi era vederea 
lui ca fulgerul şi îmbrăcămintea lui albă ca 
zăpada. Şi de frica lui s'au cutremurat cei ce 
păzi au şi s'au făcut ca nişte morţi. Iar înge
rul a zis femeilor: Nu vă temeţi voi", căci ştiu 
că pre lisus Cel răstignit căutaţi. Nu este aici, 
că s'a sculat precum a zis. Veniţi de vedeţi 
locul unde a zăcat Domnul. Şi riegrab mer
gând spuneţi s cen ic i lo r lui că s'a sculat din 
morţi; şi iată^va merge înainte de noi In Ga-
lilea; acolo veţi vedea pe dânsul. Iată ain spus 
vouă. Şi au. ieşit dela mormânt cu frică şi cu 
bucurie şi au alergat să vesiiască ucenicilor 
lui. Şi când mergeau pe drum Is'sus le-a în
tâmpinat zicând: bucuraţi-vă! Iar ele apro-
piindu-se au cuprins picioarele lui şi s 'au' în
chinat lui. Atunci a zis lor lisus: „Nu vă te
meţi ! Mergeţi şi vestiţi fraţilor mei ca să 
meargă în Galileia şi acolo mă vor vedea".. . 
Iar cei unsprezece ucenici au mers în Gaîiîeea, 
în muntele unde le-a poruncit lor lisus. Şi 
văzându-l pre el s'au închinat lui, iar unii 
s'au îndoit. Şi apropiindu-se lisus le-a grăit 
lor zicând: „Datu-mi-s'a toată puterea în cer 
şi pre pământ. Drept aceea mergând învăţaţi 
toate neamurile, botezându-i pre ei în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh. Invă-
ţându-i pre dânşii să păziască toate câte am 
poruncit vouă; şi iată eu cu voi sunt în toate 
zilele până la sfârşitul veacului, amin". 

Astfel ne istoriseşte evanghelistul Mateiu 
învierea Domnului nostru lisus. Să reţinem ur
mătoarele: Trupul lui lisus n'a fost găsit în 
mormânt de sfintele femei. îngerul le-a spus, 
că lisus a înviat. Dupăce au plecat, lisus li 
s'a arătat pe drum şi apoi ucenicilor săi pe 
munte în Galileea. 

Tot cam aşa ni se istoriseşte învierea lui 
lisus şi de evanghelistul Marcu J) El numeşte 
între femeile cari au mers la mormânt şi pe 
Salomi. Şi apoi că după înviere, lisus s'a ară
tat mai întâiu Măriei Magdalena. Şi după aceia 
la câţiva din ucenici, cari n'au crezut şi la 
urmă la toţi unsprezece în Galileea şi le-a 
imputat necredinţa şi împietrirea inimei lor, ca 
celor ce l-au văzut pre el, că a înviat şi n'au 
crezut. 

* 

*) Marcu cap. XVI. 

Evanghelistul Luca ne istoriseşte cele 
petrecute cu învierea lui lisus în chip mai 
deosebit, însă faptul rămâne acelaş: lisus a 
înviat şi s'a arătat sfintelor femei şi ucenici
lor 2 ) Dar să vedem ce ni se spune. Când au 
venit femeile la mormânt au aflat piatra răstur
nată şi trupul Domnului lipsă. Şi mirându-se 
ele de aceasta, iată înaintea lor doi bărbaţi 
îmbrăcaţi în haine strălucitoare şi ele s'au în
fricoşat şi plecându-se cu feţele la pământ au. 
zis lor: Ce căutaţi pre cei viu cu cei morţi ? 
Şi amintindu-le vorbele lui lisus spuse în Ga
lileea, că după moarte va învia a treia zi, ele 
au înţeles şi s 'au înnapoiat spunând acestea 
celor unsprezece şi tutulor celorlalţi. Cele ce 
spuneau sfintele femei se : ârea ucenicilor ca 
o minciună şi nu le ere Atunci Petru 
aleargă la mormânt şi piecanuu-se a văzut 
giulgiurile singure zăcând şi s'a dus de acolo, 
mirându-se întru sine de cele ce se făcuseră, 
lisus s'a arătat după aceea la doi din uce
nicii săi, cari mergeau spre EmaUs şi a ră
mas cu ei, fiind către seară şi atunci ei l-au 
cunoscut. Apoi întorcându-se ei la Ierusalim 
au aflat adunaţi pe cei unsprezece şi pe cei 
ce erau cu dânşii, cari ziceau: S'a sculat Dom
nul cu adevărat şi s'a arătat lui Simon. Şi 
povestiră şi ei cele ce se făcuse pe cale şi 
însuşi lisus a stat în mijlocul lor. Iar ei spăi-
mântându-se şi înfricoşându-se, se părea că 
Văd duh. Şi a zis lor lisus: Ce sunteţi turbu
raţi ?.... „Vedeţi mâinile şi picioarele mele că 
însumi eu sunt. Pipăiţi-mă şi vedeţi, că du
hul carne şi oase n'are, precum mă vedeţi pe 
mine având . Şi acestea zicând le-a arătat 
mâinile şi picioarele. Ba încă a mâncat şi o 
parte de peşte fript şi dintr'un fagur de miere. 
Şi a spus lisus, că toate acestea s 'au făcut cu 
el spre a se plini legea lui Moisi şi proorocii. 
•Mai în urmă i-a scos pe ei lisus afară din 
Ierusalim până în Vitania şi binecuvântându-i 
s'a înălţat la Cer. 

Evanghelistul Luca ne arată mai lămurit 
şi mai amănunţit după cum ne-au arătat ceilalţi 
doi evanghelişti Mateiu şi Marcu, chipul cum 
s'a. descoperit lisus sfintelor femei şi în deo
sebi ucenicilor săi. S'a descoperit celor doi 
ucenici cari mergeau spre Emaus; a stat cu 
ei de vorbă şi numai dupăce s'au convins că 
el este în adevăr lisus, numai atunci s'a în
depărtat dela ei. S'a arătat lui Petru; şi în 
urmă tutulor celor unsprezece şi celor cari 
erau cu ei. Şi se dovedeşte temeinic că El 
a înviat şi că e cu adevărat lisus. 

* 
2 ) Luca cap. XJV. 



Mult mai amănunţit însă şi chiar decât 
evanghelistul Luca ne lămureşte evanghelistul 
loan. El ne spune cum a mers ia mormânt 
Măria Magdalena şi a găsit mormântul gol; 
cum a alergat de grabă în oraş şi a spus 
aceasta lui Simon Petru şi unui alt ucenic şi 
cum ei s'au dus la mormânt şi s'au. convins 
de adevăr. Cum apoi Iisus s'a arătat Măriei 
Magdalena şi ucenicilor săi. S'a mai arătat în 
urmă Iisus ucenicilor săi la marea Tiberiadei. 
Trebue însă amintit în deosebi un fapt. Du-
păce Iisus s'a arătat ucenicilor săi pentru prima 
oară lipsea dintre ei Toma. Când i s'a co
municat de ceilalţi ucenici că au văzut pre 
Domnul, el le-a răspuns: „De nu voiu vedea 
în mâinile lui semnele cuielor şi de nu voiu 
pune degetul meu în semnul cuielor şi de nu 
voiu pune mâna mea în coasta lui nu voiu 
crede". Peste câteva zile Iisus a venit iarăşi 
în mijlocul ucenicilor săi, când se afla şi Toma. 
Iisus îi zice atunci lui Toma: „Adu-ţi dege
tul tău încoace şi vezi mâinile mele şi adă 
mâna ta şi o pune în coasta mea şi nu fii 
necredincios, ci credincios". Şi a răspuns 
atunci Toma: „Domnul meu şi Dumnezeul 
meu" zis'a lui Iisus: „Căci m'ai văzut pre 
mine, Tomo, ai crezut: fericiţi cei ce n'au 
văzut şi au crezut" 3). 

Am arătat cuprinsul istorisirilor celor patru 
evanghelist! cu privire la învierea lui Iisus şi 
la arătarea lui ucenicilor până la înnălţare. 
Istorisirile acestea se complectează şi se lă
muresc unele pe altele. Unii au cunoştinţe 
mai simple despre fapte; alţii din contră le 
cunosc cu amănunte şi mai adaogă şi fapte 
nouă. Lucrul principal stă puternic însă la lu
mina adevărului: Domnul nostru Iisus a înviat 
a treia zi. Femeile sfinte l-au văzut; ucenicii 
săi l-au văzut şi au stat de vorbă cu el. Toţi 
au primit prin învierea sa cel mai puternic şi 
mântuitor sprijin pentru propoveduirea cuvân
tului dumnezeesc. Cu „pace vouă" s'a adre
sat Mântuitorul ucenicilor, adică dragoste şi 
armonie să fie între voi, căci numai aşa veţi 
duce mai departe cu succes opera începută. 

Cunoştinţă au luat despre învierea lui 
Iisus şi mai marii Sinedriului şi arhiereii şi în 
general toţi acei cari aveau interes ca propa
ganda împărăţiei mesianice să nu prindă te
ren. Strejarii, cari au fost martorii Ia minunea 
dela mormântul lui au venit în oraş şi au spus 
tot adevărul. Căpeteniile religioase au cumpă
rat cu bani pe. strejari şi i-au hotărît să spună, 
că Iisus n'a înviat şi că ucenicii lui l-au fu
rat. Măsura aceasta n'a reuşit. Dacă ar fi fost 

8 ) loan Evanghelistul Cap. XX—XXI. 

adevărat' ce se susţinea, cu siguranţă că auto
rităţile în drept ar fi cercetat cum stau lucru
rile şi că strejarii n'ar fi rămas nepedepsiţi. 
Evanghelistul Mateiu pune în evidenţă şi 
această încercare a răutăţii omeneşti de a în
tuneca adevărul. Odată însă cu moartea a fost 
învinsă şi această răutate! 

învierea Domnului nostru Iisus Hristos e 
chestie de viaţă pentru Creştinism. In acest 
act şi al naşterei sale, se arată în toată mă
reţia puterea dumnezeiască şi bunătatea pentru 
mântuirea Omenirii. Sunt unii cari pun aceste 
acte în domeniul transcedental şi supranatural, 
unde mintea noastră nu poate pătrunde şi pe 
care trebue să le credem numai. Pentru uce
nicii lui Iisus* însă, pentru urmaşii lor, pentru 
sfinţii părinţi şi pentru noi toţi adevăraţi cre
ştini, ambile acte întră în domeniul istoric. 
Ele sunt realizarea profeţiilor; ele s'au- plinit 
sub ochii noştri! 

Azi când prăznuim ziua învierii lui Hristos, 
să ridicăm sufletele noastre spre cer, şi cu 
lumina credinţei aprinsă în inimile noastre să 
preamărim pe Mântuitoriul, că ne-a dăruit o 
nouă viaţă şi să zicem creştinescul: Hristos 
a înviat f 

Un articol al Reginei. 
Pagini scrise în 1914. Cu puţin înainte de a de

veni regină. 
Ciudat e, cum sufletul îndură schimbările ce-i 

impune viaţa. 
Cei tari merg înainte, neîngăduind tânguirilor şi 

imputărilor să pue piedică menirii lor. 
Eu simţiam cum fiecare an, ce trecea rupea câte 

ceva din mine : o dorinţă, o credinţă, o amăgire plină 
de nădejde; dar, odată cu pierderea atâtor lucruri 
scumpe creştea în mine o putere nouă, ce mă apăra 
ca un scut în contra neprevăzutului. 

Eram singuratecă; totdeauna am fost singuratecă 
— nu în viaţa mea de toate zilele, dar în sufletul 
meu. Cred că toţi oamenii sunt singuri în sufletul lor ; 
iar aceia a căror voinţă nu se poate pleca după po 
runcile altora, sunt încă şi şi mai singuri. 

Dealtfel, nu mă pot împiedeca a crede că fac 
parte dintre cei tari din această lume, gata să mă 
înfrunt pe mine şi Soarta. 

Am venit în ţara aceasta ca fetiţă blândă şi ne
vinovată, supusă, sfioasă, iubitoare încrezătoare în 
dreptul meu la fericire. Dar viaţa m'a prins, m'a lovit 
şi m'a batjocurit; mi-a poruncit să duc luptele mele, 
să stau dreaptă şi singură şi să-mi croiesc legile după 
cugetul meu. 

De ochii mulţimei eram silită, ca toţi călătorii 



acestei lumi să mă supun jugului zilnic; dar în mine 
însămi ştiam ce eram şi ce doream să fiu. 

Nimeni şi nimica nu mă putea îndepărta de 
visul pentru care trăiam, nici scoate din credinţa care 
mă făcea să iert Viaţa şi Omenirea. 

Deasupra tuturor, iubrrea trăia în inima mea, o 
lumină mare care de nimic nu putea fi întunecată; 
nici de înşelăciuni şi amăgiri, nici de ură sau de ne
încredere, şi încă mai puţin, de neînţelegerea oame
nilor. Lumina lăuntrică ce mă ţinea, credinţă a sufle
tului meu, era mai puternică de cât toa te : neînvinsă, 
nevătămată; o pavăză care mă apăra împotriva por
nirilor de nimicire. 

Şl din cauza celor ce simţiam în mine ca o 
flacără, pe care nici o retriste nu o putea stinge, toţi 
aceia, cari au însemnat ceva în viaţa mea, ci au dat 
veşnic tot ce aveau mai bun. 

N'xi o încercare din câte făcusem, nici o luptă, 
nici o înfrângere n'au lăsat vre-o amărăciune în sufle
tul meu. Tot ce îndurasam, tot ce suferisem, toate 
lucrurile, parca aţâţau flacăra lăuntrică ce mă însufle
ţea. Nici un necaz nu s'a lipit de mine, n'am dorit să 
mă răzbun pe cei cari mă loveau; mai de grabă mă 
prindea dorinţa de a-i chema la mine, ca să-i fac să 
priceapă amărăciunea şi zădărnicia urei. 

Eu nu despreţuiam pe fetiţa ce fusesem, dar 
mă bucuram de pavăza ce crescuse peste slăbiciunea 
ei, fără să regret însă niciuna din desamăgirile încer
cate ; toată amărăciunea ei, lacrimile ei, dorurile şi 
năzuinţele ei au ajutat la înfăptuirea femeii ce eram 
acum. 

Singură, da, cu singurătatea celor tari, a acelora 
cari mai ales călăuzesc în loc să urmeze, dar iubi
toare, cu o inimă veşnic gata să priceapă, să ierte şi 
să ajute. 

* 
Dar, mai presus de toate, un lucru mi-era sfânt: 

iubirea pentru ţara aceasta, pe care mi-o apropiasem, 
prin lacrămi şi suspine. 

Mă simţeam legată de ea cu lanţuri de fier 
prinsă prin inimă, creier şi sânge; simţiam că fiecare 
din cei şase copii, pe care îi născusem pentru ea, era 
o verigă a acestui lanţ puternic, pe care numai moartea 
sau un cataclism putea să-1 rupă. 

Mi-aduc aminte când, într'o zi, călăream cu al 
doilea fiu al meu, un băeţandru cu părul auriu, cu 
ochii vioi şi bucuroşi; de culoarea cerului. El călărea 
pe un cal alb ca zăpada, o mică făptură îndărătnică, 
care sălta înaintea mea ca o căprioară. 

Cutreeram în fuga mare nişte poieni întinse, 
năpădite de flori. Pe alocurea fânul fusese cosit şi 
mirosul se înălţa ca tămâia în văzduhul îmbălsămat; 
în fund înalţii munţi stâncoşi, impunători şi tăcuţi, 
nemuritori în a lor măreţie. 

Oprisem calul, casă privesc cum copilul sărea 
de ici până colo pe căluţul a cărui coadă albă, ca o 
dâră de fum, mătura iarba înaltă. 

Era la începutul marelui războiu european ; se 
vorbise de abdicarea bătrânului rege, în urma unor 
neînţelegeri adânci între el şi poporul său ; se mai 
şoptise că noi, generaţia cea tânără, a căror vieţi erau 
deschise înaintea noastră, trebuia să-1 urmăm în sur
ghiun, dacă se hotăra să plece. Toată firea mea se 
ridică împotriva acestor gânduri; luptătoarea ce svăc-
nea în mine era hotărâtă să zădărnicească o asemenea 
întocmire. 

Cum! să fiu silită să părăsesc această ţară, care 
în fine era a mea, în a cărei inimă mă strecurasem, 
încet dar sigur? 

Cum ! să părăsesc acest popor, care începuse să 
se încreadă în mine şi să privească spre mine ca la 
nădejdea cea viitoare ; să părăsesc munca mea, casa 
mea, viitorul meu. dreptul meu de a mă odihni pe 
veci în pământul românesc ?... Nu, nu ; aşa ceva nu 
se putea întâmpla, niciodată! 

Şi privind pe micul călăreţ cutezător pe căluţul 
lui alb ca zăpada, simţiam că-î dăruisem cu gândul 
să fie al ţări', şi că ţara era a lui. 

Bucuria de viaţă care-1 însufleţea şi-1 făcea să 
lase capul pe spate, zâmbind spre cer, era în legătură 
strânsă cu câmpiile şi cu munţii, cu pădurile şi cu 
apele acestei ţări, care era a lui. Fiecare strop din 
sângele vinelor lui îl lega de pământul pe care călă-
ria: niciodată el n'ar fi putut să se simtă acasă în-
tr'altă ţa ră ; aceasta era moştenirea lui, dreptul lui. 

Şi atunci am priceput că chiar dacă alţii s'ar fi 
hotărât să plece, eu m'aşi fi înfipt cu copiii mei în 
pământul acesta, şi, ca să ne desprindă de el, ar 
fi trebuit să smulgă şi inimile din noi. 

MĂRIA. 

Pastile Domnului,, » 
In decursul atâtor veacuri omul a luptat cu na

tura căutând s'o stăpânească şi frământându-şi min
tea ca să inventeze fel de fel de mijloace prin care 
să-şi asigure existenţa. Cum la fiecare pas natura îi 
pune în faţă noni obstacole, el a trebuit şi trebuie să 
steie de pază şi în activitate. Astfel că mintea lui a 
evoluat pe nesimţite şi ştiinţa încet, încet a ajuns la 
uimitoarele rezultate de azi. Dar, cu toate aceste re
zultate el a văzut că totul nu este decât un chin, că 
el este cu totul neputincios faţă de enorma forţă ce 
i-se opune şi atunci a căutat să găsească pe adevă
ratul atotputernic sub oblăduirea căruia să poată pe
trece şi zile de linişte şi fericire. 

Acest stăpânitor a fost găsit repede întrucât el se 
afla în interiorul omului chiar de la creare. El este 
Dumnezeu. Când trimeşii lui au arătat vădit cari sunt 
actele cari sunt posibile şi cari nu sunt posibile să fie 
săvârşite de om, acesta a putut recăpăta şi unele mo-



mente de fericire în credinţa că de cele ce nu se va 
putea apăra el, îl va apăra Dumnezeu. In modul acesta, 
în zilele noastre pe, lângă cărţile ştiinţifice, pe cari tre
buie să le citeşti există şi numeroase cărţi ce tratează 
despre providenţa divină. Intre acestea cea mai în
semnată este sfânta Scriptură. Cartea în care nimic nu 
este scris fără inspiraţie dumnezeiască. 

In ceeace priveşte pe oamenii mari şi geniile 
cari au condus ştiinţa spre progres, nu este mai pu-
-ţin adevărat că ei au fost aprigi susţinători ai lui Dum
nezeu şi religii lui Cristos. 

Bacon, marele filosof englez zice: „Puţina ştiinţă 
depărtează pe om de Dumnezeu, iar multa ştiinţă-1 
apropie." 

Şi tot la ffls'au exprimat şi Copernic, Newton 
şi Renan iar Max Müller a declarat: „Religiunea este 
o aspiraţiune către Dumnezeu şi cel ce îngroapă această 
aspiraţiune săvârşeşte o crimă. 

Văzând că atâţia oameni mari au crezut în reli
giunea lui Cristos, ne întrebăm : Ce i-a făcut să creadă 
în învăţătura lui Crist fiindcă între ştiinţă şi religie 
este contrazicere ? Nu ! Ei au crezut deoarece i-au cu
noscut bine învăţăturile ce constau în arătarea adevă
rului, iubirii şi carităţii. Apoi în ce priveşte minunile 
au fost convinşi că n'au fost făcute prin magie sau 
sugestie. Căci cum ar fi putut sugestiona marea şi 
vânturile să se liniştească şi pe oamenii morţi de mai 
multe zile să-i învieze. 

Dacă totuşi sunt unii astăzi cari se socotesc mai 
presus decât cei citaţi şi nu cred că Mântuitorul a 
dat învăţăturile şi a făcut minunile de cari vorbesc 
sf. cărţi, iată şi o scrisoare adresată lui Tiberiu, im-
peratorul Romanilor de către păgânul Publius Lentu-
lus, guvernatorul Iudeieei, înaintea lui Pilat ce s'a gă
sit la Roma: 

SIRE. 
„Am aflat că doreşti să ştii, cele ce acuma îţi 

comunic printr'această scrisoare: Trăieşte aci un om, 
care se bucură de o mare reputaţiune de om virtos, 
anume Isus Cristos. Poporul îl numeşte profet al ade
vărului, iar discipolii săi susţin, că e fiul lui Dumne
zeu, adică al aceluia care a creiat cerul şi pământul 
şi toate cele ce au existat şi vor exista în univers. Şi 
în adevăr, o împărate în fiecare zi se aude despre mi
nunile săvârşite de acest Isus Cristos. Prin unul şi 
singurul său cuvânt, dă sănătate bolnavilor şi viaţă 
morţilor. 

Este de o statură mijlocie şi de o frumseţe ui
mitoare. 

Privirea lui e aşa de măreaţă, încât inspiră re
spect în toţi cei cari-1 privesc ; şi cari se văd siliţi, 
să-1 iubească şi să teamă de el. Părul lui are culoare 
de alună coaptă, adică roşiatic, şi îi cade până la 
umeri; se împarte în două prin mijlocul capului,după 
obiceiul Nazaritenilor. Fruntea lui e lată, exprimând 
inocenţă şi linişte. Nici o pată sau sbârcitură nu se 
vede pe faţa lui rumenă. Nasul şi gura lui nu arată 
nici un argument, pentru vre-o critică logică; iar barba 
lui cea deasă, e asemenea părului capului său, ea este 
lungă şi se desparte în două prin mijloc. 

„Privirea lui e măreaţă şi severă. Are ochi stră
lucitori. 

Lumina ce varsă faţa lui, este ca lumina soare
lui; aşa încât este imposibil a o privi cineva prelung. 
Inspiră spaimă această strălucire. Când însă povăţu-
eşte şi sfătueşte plângând, atrage iubirea şi respectul ' 

ascultătorilor. Se asigură că nici odată n'a râs; dar 
ochii lui vecinie lăcrimează. Braţele şi mâinile lui sunt 
foarte frumoace. E foarte plăcut când vorbeşte; dar 
foarte rar iese în lume. Cât despre învăţătură, atrage 
admiraţia întregului Ierusalim. Cunoaşte perfect toate 
ştiinţele, fără să fi studiat vreuna. Călătoreşte desculţ 
şi cu capul descoperit. Se vorbeşte pe aici că aseme
nea om nu s'a mai văzut până acum, prin locurile 
acestea. Mulţi iudei îl consideră chiar ca Dumnezeu, 
alţii însă îl denunţă că lucrează contra legilor Maie
stăţii Voastre. Mă revolt foarte mult contra acestor iu
dei pismoşi. Omul acesta n'a cauzat nici o nemulţu
mire, la nici un om vre-odată. Dacă Maiestatea Voa
stră doreşte să-1 vadă, precum mi-aţi scris mai deu
năzi, faceţi-mi cunoscut aceasta şi îndată îl voiu tri
mite : căci sunt gata să îndeplinesc cu smerenie şi 
supunere, tot ce Majestatea Sa-mi va ordona. 

Făcută în Ierusalim. Crugul al X-lea, lumină nouă. 

Al Maiestăţii Voastre, prea smerit şi 
supus servitor Guvernatorul Judeei: 

Iată cum ni-1 înfăţişează un păgân pe acela ce 
alaltăeri a fost sărutat tâlhăreşte de Juda dus la ju
decată şi crucificat iar astăzi învie spre a da lumei 
viaţa veşnică. 

Astăzi mare bucurie intră în casa tuturor unde 
cu sfinţenie se aud cuvintele „Cristos a înviat." Astăzi 
străjerii cad cu feţele la pământ: iar nouă ne este di
strusă legătnra păcatului şi cerurile ni-s'au deschis. 
Deci nepreţuite sunt darurile ce le primim dela Fiul 
lui Dumnezeu. Cu drept cuvânt se cade să lăsăm o 
clipă grijile şi plăcerile pământeşti şi să ne îndreptăm 
către templul Domnului spre a-1 mulţumi atât cât pu
terile noastre ne ajută. 

Î N V I E R E A 
Odată cu mugurii primăverei, de aproape două 

milenii sărbătorim învierea lui Crist, Nedespărţit să 
leagă de fiorii primăvărei acest simbol ce ni-1 aducem 
aminte an cu an pentrucă iubirea .— în sanctuarul 
căreia s'a înălţat o credinţă — este ea însăşi univer
sala simpatie care sporeşte mugurii pe ramuri şi "flo
rile din muguri, cari împrăştie tinereţe şi înviorare în 
suflete, care împleteşte pe pământ firele nevăzute ale 
cerului. 

Cristos a înviat! Românismul a înviat, unul şi 
nedespărţit! Straturile sociale par însă neliniştite. Ma
nifestaţiile se înlănţuiesc zi de zi sunt caracteristice. 
Apele turburi stârnesc valuri cari pot sparge stâncile 
cele mai vinovate nepăsări.. Turburătorii de ape, în 
mijlocul nostru sau departe de noi, se bucură că stăm 
necăjiţi şi alta n'aşteaptă decât să ne sporiască amă
răciunile. In vremea aceasta, se găsesc cetăţeni, neo-
cetăţeni şi necetăţeni cari nepricepători sau nepăsători 
de împrejurări, îşi căptuşesc cu aur lădiţele de fier, 
speculând nevoile sărăcimei şi amărându-ne viaţa din 
ce în ce mai mult. Din pricină că au pus stăpânire şi 
pe demnităţile publice, aproape că n'ai cui să te plângi 
şi să-i ceri dteptate. 



E Babei, un Babei de spaimă şi tare ni-e teamă 
să nu fim martori la întâmplări cari să ne aducă 
aminte de biblica metropolă. 

Să nu dorim acest lucru, ci să ne îndreptăm pe 
calea bună. Nici nu trebue să desnădăjduim. Răbda-
răm cu tărie tot felul de nevoi. Cartea neamului ni-e 
plină de suferinţi care de năvălirea barbară, sub o 
formă sau alta, nu ne-au dat pace nici până azi. Vom 
răbda şi uraganul care ne bântue astăzi, cu speranţa 
şi cu credinţa că, în cele din urmă, iubirea lui Crist 
va învinge şi că libertatea, egalitatea, frăţia vor fi 
aievea realităţi definitive. Să nu ne plângem ca stră
vechile bocitoare ! Priceperea românului va răzbi cu 
mintea iui cea de pe urmă şi pacea roditoare va să
lăşlui iarăşi pe meleagurile binecuvântatei noastre ţări. 

Apele turburi se vor face atunci ape liniştite şi 
adânci. 

Aceste spovedanii sunt binevenite în zilele de 
sărbători. Creştinii fii ai aceluiaşi amestec de pă
mânt şi cari pot să cugete cu sufletul mai liniştit, 
la cele ce se întâmplă, la zarafii negoniţi din 
temple. 

Când sufletele noastre se vor face cupe, în care 
s'ar putea strânge sângele lui Crist, atunci soarele 
dreptăţii se va împrăştia darnic pe pământ iar ceasul 
supremei învieri va fi aproape. Crist se va identi
fica în întregime cu cerul şi pământul. „Crucea nea
gră," semnul păcatului, al ispăşirei şi ai morţei, se va 
face atunci crucea albă, crucea de lumină, semnul strălu
citor al învierii, de unde va ploua trandafiri de iubire 
eternă, trandafirii vieţuitori şi parfumaţi ca şi sărută
rile de ingeri. 

Şi atunci grăi-va: „Prin cer la pământ," crucea 
Iui Crist „Prin pământ la cer." 

In faţa valurilor nepotolite ale societăţii şi zile
lor noastre, e bine ca atunci, când, în vraja muguri
lor de primăvară, sărbătorim iarăşi învierea lui Crist, 
să cugetăm, mai într'aripaţi în gânduri, că nevroza în 
care ne sbuciumăm dela un timp, nu mai poate dăinui 
fără mari primejdii pentru civilizaţia lumei. 

Să ne legăm de aci, ca fraţii de ideal cu drag 
de ţară şi dor de mai bine, că nu vom osteni din 
luptă până când zarafii nu vor fi isgoniţi din temple 
şi până când falşilor profeţi nu li-se va smulge masca 
minciunei. 

Lupta împotriva fariseilor de ori ce neam şi de 
orice rang să ne înfrăţească de astăzi înainte sub egida 
iubirei propovăduite de Crist. 

„Cristos a înviat!" pentru iertarea păcătoşilor şi 
bucuria celor drepţi. 

Prin foc se primeneşte natura în întregime iar 
sufletele nevrednicilor prin focul credinţei în iubire. 

„Cristos a înviat!" 

Urgia unionistă din judeţul Aradului 
si 

Reactiunea ortodoxă 
1 (1834—35.) 

de Dr. GHEORGHE CIUHflllDLI. 

(Urmare.) 

3, Ţinutul Şeblşuiui şl Deznei. 
Acest ţinut a fost certat de Dzeu cu stăpânia 

feodală a familiei Tôrôk dela Dezna şi a contelui 
Kônigsegg dela Şebiş. 

Iosif Kônigsegg de Rothenfels şi Aulendorf a pri
mit dela erariu următoarele comune: Boroşseblş, Chertiş, 
Prăjeşti, Igneşti, Donceni, Minead, Govoşdia, Berindia, 
Roşia, Revetiş, Cioreşti, Zemerzel, Craicova, Nădăl-
beşti, Slatina, Susani, Dieci, Dumbrăviţa, Crocna de 
sus, Crocna de jos, Şara şi Laz; iar la 1 SOS mai 
primi şi satul Neagra, deci 23 sate româneşti, în 
schimb pentru moşiile Rothenfels, Stauffen şi Ver-
denstein din Germania. La 1810, iulie 16—18 fu in
trodus în moşie, cu mare ceremonial şi ospăţ, Ioan 
Gebhard Kônigsegg, 1) care stăpânia la 1834 în partea 
locului. 

Contele Kônigsegg, între altele, făcuse mare ne
dreptate preoţilor noştri din 9 sate 2), că le luase se-
siile parohiale, cerând dări neavenite dela dânşii. 
Aceasta se întâmplase la 1829, pentruca la 1834 să-şi 
pună în acţiune toată furia sa în serviciu! propagandei 
unioniste. 

Celalalt nemeş unguresc erà Tôrôk Istvân de 
Vârad dela Dezna. Ei ţinea în stăpânirea sa oraşul 
Dezna şi Dezna-veche, dimpreună cu Buhanii. Familia 
Tôrôk primise aceste sate dela stat, iar la 1801 a 
cumpărat şi satul Selăgeni. 8) 

'Bieţii noştri credincioşi din partea locului fură. 
luaţi la 1834 în biciul de foc al acestor doi potentaţi 
feodali.f Şi-acum să vedem : ce ne spun mai deaproape 
hârtiile contimporane, oficioase, ale episcopiei Ara
dului. 

Un anumit Rady, şpan la Susani al contelui 
Kônigsegg scrià la 17 mai spânului aceluiaşi domeniu» 
Keresztes Antal din Nădălbeşti, dintr'o altă posesiune 
a aceluiaşi conte, o scrisoare extrem de caracteristică. 
Dânsul împărtăşiă confident colegului şi prietenului 
său, cum contele din specială consideraţie faţă de 
preotul Ghergar Moise dela Nădălbeşti, fiindcă îi aflase, 
a fi deştept şi de toată încrederea, 1-a împărtăşit şi 
de anumite imunităţi personale. Iar ingratul de popă 
valah, acum se împotriveşte intenţiilor contelui de & 
propaga unaţia pe moşiile sale. Şi, ce e mai mult: 
contele nu numai că e gata să-i revoce imunităţile 

») Mârki S.: O. c. II. 690. 
*) Roşia, Neagra, Nădălbeşti, Susani, Minead, Laz, Crog— 

nele şi Prăjeşti. — Arhiv. Eppiei Arad, din 1829. 
») Mârki S.: O. c. II. 713. 
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acordate, dar vrea să-i facă şi alte mizerii, deoarece 
atât contele, cât şi alte multe personagii înalte, cari 
se abat pela contele, sunt indignate împotriva preo
tului, şi chiar împotriva dânsului — a spânului dela 
Nădălbeşti, pe care ÎI bănueşte a fi de aceeaşi înţe
legere cu preotul. Spânul dela Nădălbeşti este 
deci sfătuit de colegul său dela Susani: să-1 iee 
înainte pe preotul (egy kevéssé exercitálnt, hogy 
ne okoskodjon), şi să dovedească Excelenţiei Sale, 
că nu înzădar s'a încrezut în dânsul mult mai 
mult de cât în ceilalţi (preoţi) şi să nu se deie 
înnapoi de lume (a b6lcs világ jováhagyásától), ci 
după cum au primit şi ceialalţi mai slabi de judecată 
(csekélyebb eszü) colegii ai lui, şi ei să întoarcă la unire 
cu toate oile şi caprele sale (Ce satiră!). Căci ce 
mai cinste e să fie iac'-aşa un fel de popă sâr-
besc-grecesc (Ráqz GórSg Pap), în vreme ce poate 
să fie paroh unit, şi atunci, abstrăgând dela alte dire-
gătorii, va putea avea vot şi în congregaţia generală 
(a comitatului), la ceeace sărmanul popă Moise nu va 
ajunge nici dacă va trăi o mie de ani ca popă sârbo-
grecesc în Nădălbeşti. Eu am aflat, spune şpşnul mai 
departe, dela Excelenţa Sa, ca toţi cei de pe dome
niul său au să fie convertiţi, dar mai ales vrea să-1 
frângă pe preotul Moise. Vei face deci mult mai bine 
dacă-1 câştigi, căci ceilalţi şpani i-au câştigat, pe 
preoţii de sub mâna lor. - - Aşa scria la 5/17 mai 
şpanul dela Susani cătră cel din Nădălbeşti, dându-ne 
prilejul să cunoaştem felul de siluirea bieţilor noştri 
preoţi şi un caracter preoţesc de aur, a căruia atitu
dine s'a resimţit şi în afară de sâtuţul iui din Valea-
Deznei. 

Iar acum să vedem scrisoarea, de asemenea con
fidentă, a aceluiaş preot cătră protopopul său Grig. 
Lucacic din Boroşineu, scrisă cu o zi mai târziu (la 
1/19 mai). 

„Trist sânt şi năcăjit pentru aşa mari întâmplări 
cu unaţia, că trimis fiind Notarăşu din Susani Ia mine 
dela toţi domnii din Şebiş, dela grofu şi d e l a . . . di
rectora grofului, dela domnul solgăbirău. cumcă de 
voia mal umblă pe în sate şi oi mai trage oamenii 
dela unaţie şi n'oi sta căt(r)ă ei, din sat afară mă 
vor ţipa (izgoni); şi grofu, pământul celce au fost 
Ia mine urbarialnic şi mi-l-or fost iertat de urbariu 
şi de dijme, iară îl vor lua supt toate dările, să fac 
şi să dau peniru el, şi voiu fi fără de toată omenia 
înaintea lor şi iară cinstire. Şi aceste ce mie să în
tâmplară încă de după Popa loan din Niagra, şi încă 
de după Dronca Crăciun şi de după Popa Sava tot 
din Niagra. că Popa loan au fost cu ei ia domnul 
solgăbirău şi m'or ponosluit la Domnu fiscalăş, la 
grofu, cumcă să trag din oameni înapoi din sate, din 
cei daţi şi scrişi uniţi, pentru mine şi pentru sfâtui-
rile mele, şi pentru nedatul sat Nădălbeşti supt uniţi. 
Şi câte rabd numai Hs. mă ştie, atâtea dojăniri tot 
dela Şebiş mi-să trimit, cumcă să întorc şi celelalte 
sate pentru Nădălbeşfi şi pentru Susani. Şi asta nu 

pot felelui i== de aceasta nu pot fi răspunzător) că 
nu vor încelui (amăgi) şi din satul meu (pe) cei mai 
slabi oameni şi uşori cu mintea. Din 126 oameni 
până acuma fncă nici nu s'au scris,- nici unu nu ştiu; 
şi oamenii cei de cinste toţi mi-s'au făgăduit, că să 
vor ţinea de sfântă legea lor şi a noastră, în care s'or 
născut şi s'or botezat, credinţa încă cătră Dumnezeu 
şi cătră mine, nu mă vor lăsă în ruşine. Acuma eu 
âe domnii ceia dela Dezna nu pot slugăturl cum îi 
chiamă numele şt proîeca. Nu cutezi să ieşi din sat 
afară, că notatăşu triau oprit, în loc să stau, că mare . . . 
am eu a păţişi până acuma pentru oile câte am po
văţuit. Ce să fac? că mie încă mi-se, cade să rabd, 
că sfinţii mucenici au răbdat pentru Hs. şi credinţa 
nu o au lăsat. Şi eu în nimica socotesc făgăduelile lor 
şi binele ce îmi vor face ei, care încă şi scrisoare am 
a-ţi arăta, şi dojanele meale care ei pe mine Ie pun, 
şi făgăduinţâie, care mie îmi vor face Domnii şi 
popii aceia uniţi, cari domnu Măria sa Ditectoru loan 
Pişpeki în orighinal au luat scrisoarea aceea, de mi
nune ce fac ei cu mine. 

Acuma vezi-mi baiu (necazul), cinstite Domnule, 
şi prea bine ştii, că 6 prunci am şi pâ urmă mâ va 
lăsa Conzistoramu meu de voi peri şi eu şi pruncii 
mei, de (dacă) voi pc-rde poporenii. Ce-mi răspunzi 
Cinstita Ta, că eu sânt înfricoşat de toate părţile; 
da pentrucă eu moi da subt uniţi, să nu nici gân
deşti; că credinţa cea cătră Matele Dumnezeu de sus 
al meu, ce m'am jurat înaintea scaunului împăratului 
ceresc, nu voia lăsă, şi cătră împăratul meu şi cătră 
preacinstit Conzistorumul meu cel de l(egea) g r e 
cească) n(eunltă). 

„După cum am fost sfătuit eu cu Cinstiia Ta 
de pe Niagra şi de pe Minead, din Niagra am nă
dejde că doară ne va rămânea Blsearica, că am ne-
dejde în kitoru de acolo, foarte bună (nădejde). Al 
Prea Cinstitei Domniei Tale trist şi năcăjit, rămânând 
în Nădălbeşti, în 7-lea maiu 1834 prea plecat slugilor 
Moisie Ghergariu, paroh Nădălbeşti". 

Iată o scrisoare, care ca suflet şi ca informaţie 
istorică cu privire la multele ispite, ce planau d'asupra 
•capetelor preoţilor şi credincioşilor noştri de atunci, 
face mai mult decât un capitol de istorie! Scrisoarea 
aceasta, pusă în alăturare cu ceea a spânului din 
acdaş sat, ni dă sinteza tuturor acţiunilor subverzive» 
desfăşorate pe domeniul lui KOnigsegg în ţavorul 
unaţiei. 

Sufletul mare al parohului Moise Ghergariu se 
evidenţiază şi mai bine, dacă ţinem seama de faptul, 
că dânsul, cum ni-o spune, umblă din sat în sat, să-i 
convertească pe ceice se dăduseră uniţi. Iu partea 
locului se menţine şi informaţia, că cutnerâ satele 
din împrejurime, având atârnată de gât Icoana Prea 
Sfintei Fecioare, şi pe aceasta îi conjură să revină. 
Şi ciue săruta icoana popii Moise, nu eră putere să-1 
mai întoarcă cineva la unaţie ! 

Şi-acum un alt document al vremii, dela 6/18 



mai acelaş an, dat în Donceni delà mâna parohului 
din Prăjeşti, Ioan Beşan, şi delà alui Moise Qher-
gariu de mai sus. Din acel document, dat de preoţi 
sub sigilele lor oficioase, se vede că, cevaşi mai 
nainte, se dusese protopopul Gr. Lucacic la Dezna, 
unde nemeşul Tôrôk siiuià oamenii să treacă la unire. 
Şi-atunci oderbirăul cu domnul 'şpan au venit la pro
topopul, fiind el în Dezna şi cu ton mare au început 
a grăi : 

— Domnule Proto, aveţi poruncă delà Domnul 
de pământ, ca minton (numai decât) sa Vă duceţi — 
adecă protopopii! cu cei doi preoţi numiţi mai sus 
— de aici, căci de nu vă veţi duce, noi om între
buinţa puterea noastră şi va fi mai rău. — La aceste 
cuvinte au zis domnul protopresviter : 

— Dar ce fac eu aici rău, să mă scoateţi ca 
pe o c . . . ă ? eu datoriu sânt a rămânea aicea, despre 
una parte să văd sfârşitul, ca să pot da relaţia mea 
domnului episcop ; iar despre alta parte, de va ră
mânea cineva neuniţi, să pot face orândâ (dispozi-
ţiune) despre dânşii. — Domnul oderbirău au început 
iar a grăi: 

— Să te duci de aici, ca să nu înveţi pe oa
meni. — Domnul protopop a zis: 

— Nu te sfădi cu mine, Domnule, căci eu n'arn 
venit aicea să mă sfădesc, ci voiu merge când voiu 
putea; şi spuneţi sănătate Ia Domnul de pământ, că 
eu aceasta nu am sîugătorit. 

Şi-aşa protopopul, după seu:ta vreme, ca să nu-! 
ajungă vr'o mai mare ruşine, au plecat d'acolo —• 
spun ai doi preoţi, la 6/18 mai. In acest fel nedemn 
fu tratat protopopul, care peste doi ani aveà să pri
mească, după cum ni-se spune, *) crucea de aur delà 
împăratul pentru serviciile sale îndelungate de 50 ani, 
slugind altmintrea şi ca profesor de religie la vechia 
şcoală normală (preparandie) delà Arad. 

Cum se vede, se făceau şi în sus, pe Valea 
Dezaei, obişnuitele pregătiri ale conştiinţelor (?) în 
vederea primirii de bună voie a unirii- De aceea, di a 
ziua următoare aviza viceşpanul judeţului Arad episco
pia ortodoxă, după şablonul cunoscut şi obişnuit deja, 
că după avizul episcopului Vulcan delà Oradea, tre-
bue să se satisfacă legilor ţării, de a se trimite „de
putăţie", la Minead, Neagra şi Igneşti, pentru ziua de 
(7) 19 mai. 

Protopopul Grigorie Lucacic făcea la 11/23 mai 
un raport cătră episcopie despre persecuţia unionistă.. 
Pe şepte pagini mari şi scrise mărunt, în limba sâr
bească inaccesibilă mie, dă multe amănunte, repro
d u s e ' p e scurt în Procesele vei bale, latineşti, ale 
Episcopiei, 5) după cari se resumă aci acţiunea celor 
doi satrapi: Kônigsegg şi Tôrôk. iată, cum decurgea 
„capacitarea" religioasă din partea preoţilor uniţi şi 
a domnuilor de pământ (per unitorum ecciesiasticos 

*) Dr. T. Botiş: Ist. Şcoalei norm. şi a Inst teol., Arad 
1922, pag, 397. 

5 ) Prot. sess. consister, 1834. concl, nr. 119. — A se ve
dea şi concl. nr. 146. 

ac Dominos) în patru sate de ale lui KOnigsegg (Cher-
tiş, Roşia, Revetiş şi Laz) şi în alte trei sate ale lui 
TflrOk Pista (Selâgeni, Buhani şi Dezna). 

In Chertiş se unise satul, cu preot cu tot; apoi 
Roşia cu trei preot 1, Revettşul cu filia Berinderi şi cu 
preot cu tot. In Revetiş primarul fiindcă n'a vrut să 
îndemne poporul la unire, a fost alungat din bâţ din 
sat şi a fost pus altul în loc. La Selegeni, unde se 
unise şi preotul, solgăbirăul Kornya, care era şi mem
bru în „deputăţia" judeţească pentru treceri, a porun
cit primarului, care se învoise cu unaţia, să-i go
nească pe oameni din băţ spre a se înfăţişa înaintea 
deputăţiei, şi spre a se declara că trec la unire. La 
Bohsni, preotul Teodor Cri şan îşi dădea cea mai 
mare străduinţă să îndemne oameni la trecere, du pace 
a avut contact cu preoţii uniţi. După ce însă a văzut 
că poporul nu-3 ascultă, nici el nu şi-a părăsit religia. 
Pe acest preot, înclinat spre unire, 1-a numit TQrok 
de administrator al parohiei neunite din Dezna, în lo
cul lui Moise Ghergar deia Nădălbeşti, pe care îl tri
misese episcopia ca administrator parohial al Dezoei, 
dar TflrOk îl alungase ca pe un tâlhar. TflrOk, în por
nirea sa rea, chiar anticipase juratului Vasiliu Coşu, 
că Deznei nici în 20 da ani nu-i va îngădui să aibă 
paroh, dacă nu va primi unirea, iar pe oameni îi va 
trata şi mai rău (durius) ca până aci. Se întâmplase, 
că în Dezna murise im orn 6 ) iar preotului Teodor Ce-
pian din Laz, chemat să îngroape acolo, nemeşul i-a 
poruncit să plece momentan, căci la dincontră îl va 
pune în fere şi astfel oamenii au trebuit să-şi îngroape 
mortul fă ?ă preot 7 ) . 

(Va urma.) 

«) Intr'un protest dela 1 iulie 1834 al episcopului admi
nistrator omul se spune ce nume : Dânjăn Dumitru. 

7 ) Prot. Ses. Consist. 1834 nr. l i a din 7 iunie. 

Origina Sărbătoare! Paştilor. 
— Obiceiuri şi tradiţii. — 

Sărbătoarea Paştilor este şi sărbătoarea solemnă 
a primăverii. Ca în toate celelalte sărbători, găsim în 
ea, atât obiceiuri împrumutate din tradiţiile popoarelor 
europene, cât şi unele de origină creştină şi evree. 

Această sărbătoare aşezată aproape de echinox, 
arată începutul astronomic ai primăverii, după cum 
Crăciunul, aşezat aproape de soistiţiul de iarnă, arată 
renaşterea soarelui. . 

Se fixează această sărbătoare în prima lună după echi
nox, o apropie în felul acesta de reînceperea timpului fru
mos, când a treia zi de sărbătoare, evreii în procesiuni, se 
ducerii să tae primele mănunchiuri de ramuri ca să 
le depună în biserică. Totuşi acest caracter de sărbă
toare agricolă, n'a fost păstrat în Pastile evreesti, care 
a rămas sărbătoarea pâinii, fără drojdie, a azirnii, pusă 
de biblie în legătură cu fuga din Egipt. Se ştie că 
Faraon, n'a dat voie evreilor să plece decât după ce 
Dumnezeu, ca să-1 silească, a lovit cu moartea în fie
care casă, pe toţi noui născuţi de sex masculin, în
cepând cu copilul Faraonului până la cel din urmă 
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slav. Iar copii lui Israil au scăpat, fiindcă au jertfit un 
miel, cu sângele căruia au stropit stâlpii porţilor. Atunci 
Faraon chemând pe Moise şi Aron le spuse: „Plecaţi 
din mijlocul poporului meu şi serviţi pe a tot pu
ternicul". 

Mielul pascal a continuat să rămână un animal 
de sacrificiu, ce trebuia mâncat la masa din prima 
noapte a Paştilor. — Această sărbătoare a fost 
păstrată şi de creştini, dar la ea s'a mai adăogat un 
element esenţial, împrumutat din evanghelia Sf.-tului 
Ion, după care Isus a murit în z>ua de Paşti, a 14-a 
zi ale lui Nissam, la ora când era sacrificat mielul 
pascal. Se'şt ie ce apropiere simbolică a făcut biserica 
din aceste împrejurări. 

Când creştinismul fu propogat în Europa, sărbă
toarea Paştilor sfârşi prin a absorbi şi săţbătoarea 
primăverii. 

Totuşi, în ţările frigurouse, din nord, populaţiu-
nile sărbătorind reapariţia mugurilor şi a florilor. Pa
stele a fost aşezat mai târziu spre 1 Maiu aşa că săr
bătorirea de 1 Mai s'a menţinut alături de cea 
de Paşti. 

Sărbătoarea Paştilor, în forma sa actuală, pre
zintă un curios amestec de ceremonii şi de simboluri, 
proprii religiunii creştine, cu obiceiuri împrumutate dela 
evrei şi cu altele rămase moştenire din epoca păgână. 

Creştinii sărbătoresc învierea lui Christ: evreii 
aniversarea lor din captivitatea din Egipt; şi cu toţii, 
începutul unei vieţi noui. 

Este dar în ceeace se petrece o comunitate de 
idei, care se întâlnesc şi se înţeleg între ele, spre a 
da sărbătoarei un caracter de bucurie, ce urmează 
unei perioade de tristeţe, de post, de privaţiuni, de 
doliu: asprimele ernei, suferinţa opreslunei streine, sau 
încercările patimilor. 

Dela evrei ne-a rămas şi data şi numele sărbă: 
toarei, dar multe din obiceiurile ce se celebrează la 
Paşte, sunt rămăşiţile din vechiul cult păgân al for
ţelor naturei. Toleranţa bisericei le-a lăsat însă să 
trăiască. 

Totuşi, multe din aceste obiceiuri au dispărut 
fără să fie înlocuite cu altele. 

Ramurile de salcie sfinţite, care în credinţa po-
poporului apără casa de fulger şi foc, reprezintă ceva 
din simbolizmul păgân ^ i din cel creştin, întrarea tri
umfală a lui isus în Ierusalim şi sărbătorirea tinereţe! 
eterne a vieţii vegetale. 

In multe ţări şi astăzi continuă credinţa, că ace
ste ramuri îngropate" asigură fecunditatea pământului. 
Odată cu ele se îngroapă şi cărbunii focului pascal, 
precum şi cojile dela oule de paşti. 

Biserica creştină a păstrat această credinţă, aşa 
că în Sâmbăta mare, se dă binecuvântare ouăior vop
site, sau încondeiate ce se aduc la biserică, pentru ca 
a doua zi, să fie împărţite copiilor şi ţutulor celor ce 
li se urează un viitor plin de belşug şf fericit. 

Şi acum, fiindcă aceste obiceiuri trăesc dincolo 
de ideile care le-au inspirat, ne întrebăm: câţi din 
cei ce continuă să atârne şi azi la icoane salcia înflo
rită, sau să mănânce în familie ouăle de paşti, fac 
acea sforţare de reculegere, încercâr>d să înalţe până 
la starea sufletească a străbunilor noştri, cari credeau 
că, în aceste zile sfinte intrau în con:act cu forţele 
misterioase ale naturei ? 

Te celebrăm; 
le-am salutat, în iesle unii când te-ai născut; 
Ţi-am admirat viaţa trăită pentru bine; 
Am plâns la a ta moarte; prin suflet ne-a trecut 
Cuţitele durerii, furtuna de suspine. 
Dar, când iar în viiaţă venişi să nu mai mori, 
Te celebrăm cu pompă, in veşnici sărbători. 

Te celebrăm, noi, Doamne, căci Omul ales eşti 
Ce'n lume propagat-i iubirea şi'nfrăţirea, 
Ce'n sufletu-ţi purtat-ai comorile cereşti 

\ Ce ţi-au adus viaţa eternă, nemurirea. 
Te celebrăm! Cu râul, luptând să'ntenteezi 
Iubirea ş'adevărul. mărişi ca să'nviezi! 

Nic. Ţinea. 

Concertul Soc. cor. „Carmen" 
din Bucureşti 

Pentru Dumineca Tomii ni se anunţă un mare 
eveniment artistic, la care se cuvine să participe fie
care român cu tragere de infmâ pentru arta muzi
cală românească. Celebrul maestru dirigent şi com
pozitor, prof. D. G. Kiriac va veni în oraşul nostru 
cu peste 150 persoane, membrii Societăţii Corale 
„Carmen" din Bucureşti, pentru a da un concert de 
muzică religioasă, clasică şi populară cu următorul 

PROGRAM: 
/. Cântări religioase pentru cor mixt: 

1. Alîeluia din oratoriul „Messia", Handel. 
2. Răspunsuri liturgice, G. Cucu. 
3. Tatăl nostru, solo dl G. Folescu L. Nieder-

mayer 
4. Hristos a înviat D. G. Kiriac. 

II. Melodii şi coruri din repertoriul maeştrilor iluştri: 
1. Imnul primăverii (cor mixt) C. Love 
2. Două melodii,/. Haydn: Dna Elina Băicoianu. 
3. Prlveghitoarea, Albiev Dna Elisa Băicoianu. 
4. Fecioarele din Roşele (cor de femei), / . Ma-

ssenet: Dna Elena Locustenu. 
5. Habanera din opera „Carmen", G. Bizet; Dna 

Elena Locusteanu 
6. Popasul Ţiganilor, /?., Schumann: Dl. G. 

Folescu. • 
7. Cei doi grena iiri, R. Schumann, Dl. G. Folescu. 
8. Ecoul (2 cururi mixte), Ori Lassus. 

III. Melodii şi coruri populare. 
1. La Stăncuţa sprâncenată (din Muntenia) D. 

G. Kiriac: Dna Elisa Băicoianu. 
2. Opincuţa mea (cor mixt), Dr. I. Borgovan: 

Dna Elena Locusteanu. 
3. a) Cine m'aude cântând (doină din Bănat) : 

776. Brediceanu; b) Hop, turcă, furcă (cântec vechiu): 
G. Dima; c) Peste deal (cor mixt şi solo), /. Widu; 
Dna Elena Locusteanu. 

4. a) Ingheţată-i Dunărea ? b) Foaie verde lă-
măiţă; c) Zău, zău D. G. Kiriac; dl G. Folescu. 

5) Coruri mixte: a) Of şi iar of 1 b) Pe dealu 
cu florile (din Bucovina) Eus Mandicevschi; c) Am 
umblat pădurile: D. G. Kiriac. 
IV. Imnul încoronării (cor mixt) D. G. Kiriac. 

La pian: dl Olto Hart. 
Bilete se găsesc la Librăria Diecesană. Preţul 

locurilor: 40, 30, 20 şi 10 Lei. 
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INFORMAŢiUNI. 
0 minune. Dumnezeu cu înţelepciunea sa 

nepătrunsă de crerui omenesc, ne arată semne 
vădite despre puterea Sa infinită. Aşa aflăm 
din diferitele rapoarte trimise Metropoliei din 
Bucureşti, că în cursul desgropărei osemintelor 
eroilor din comuna Pufeşti, (judeţul Putna), o-
ficerul Vasilie Cheiar, delegatul societăţii „Mor
mintele Eroilor" întremultele oseminte desgro-
pate, pentru a fi puse în criptele de de sub 
„Biserica Neamului" dela Mărăşeşti, a găsit şi 
şi corpul preotului militar Ştefan Cazan dela 
reg. 3. Olt, care a căzut în mod eroic în crân
cenele lupte avute Ia baionetă cu Bavarezii. 

Echipa care a făcut exhumarea, a rămas 
foarte suprinsă la constatarea că în vreme ce 
corpul preotului-erou, a putrezit, mâinile sale 
au carnea şi pielea nevătămate păstrându-se 
neatinse de vre-o urmă de descompunere. Ele 
au înfăţiâarea unor moaşte sfinte. 

Acest caz unic în felul său, faţă de zecile 
de mii de exhumări, a fost adus la cunoştinţa 
I. P. S. Sale Mitropolitului Primat Dr. Miron 
Cristea, care a zis că acest caz prezintă semne 
vrednice de atenţiune şi este „un semn dela 
marele Dumnezeu, care n'a dat putreziciunei 
aceste mâni cari au binecuvântat pe apărătorii 
scumpei noastre patrii". 

I. P. S. Sa a înştiinţat pe P. S. Sa Epis
copul Lucian Triteanu din Roman, să delege 
un număr mai mai mare de preoţi, cari se a-
şeze osemintele preotului-erou „împreună cu 
mâinele ne putrezite" într'un sicriu special, a-
supra căruia să se oficieze slujbele cuvenite 
preoţilor. 

Primăvara. Minunea veche s'a făcut iarăşi nouă. 
In fiecare an o aşteptăm să vie şi totuşi e totdeauna 
pentru noi o surpriză. 

înmuguresc codrii cenuşii iar monotonia pămân
tului dispare treptat sub vestmântul speranţei. 

Păsările îndrăgostite îşi cântă din nou iubirea şi 
îşi pregătesc cuiburile pentru noi generaţii. 

Acelaşi instinct scoate la iveală de sub vest
mântul ruginiu al toamnei sumedenie de insecte. 

Toate par'că se bucură de adierea vântului, de 
mirosul pământului. 

Primăvara eşti al inimei mai mult decât ăl minţei. 
Ea zbuciumă sufletul ca valurile uriaşe marea, şi 

îl pdartă prin aşteptări vagi, spercnţe noui şi neprice
pute înfiorări. 

O înduişare caldă şi o mulţumire tainică cuprinde 
făptura omenească. 

Fiecare fir de iarbă, ce a ajuns să biruiască 
vitregia iernei, trecând dela nefiinţă la fiinţă, fiecare 
insectă ce-şi poartă sborui din floare în floare, ajutând 
inconştient perpetuarea plantei, fiecare ciripit de pa
săre, e un fenomen de iubire şi de forţă simpatică. 

Muritori, sclavi ai meschinăriei oraşelor sau ai 
patimilor josnice şi trecătoare, lăsaţi în pace obişnui
tele trotuare ş, fumul cafenelelor, desbrăcaţi-vă haina 

vanităţii şi a urei, şi ieşiţi afară la câmp, la libertate, 
la soare!... 

Priviţi în albastrul cerului cu gânduri purificale, 
ascultaţi glasul naturi reînviate şi redevenind copiii 
ei buni', părăsiţi-vă ambiţiile deşarte şi pe mormântul 
lor, înălţaţi vă până la isvoarele iubiri infinite şi 
eterne !... 

Sărbători fericite, dorini tuturor cetitorilor 
acestei reviste. 

Aviz. Cu onoară aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Dorobanţilor Nr. 41 (şcoala confe
sionale), am deschis un birou technic de archi-
tectură; construesc orice planuri de casă, şcoli 
şi biserici împreună cu devizele (preliminare) 
lor, mai departe execut colaţionări de totfelul 
de lucrări de zidiri, şi întreprind totfelul de 
lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 

Teodor Cioban, 
architect. 

C O N C U R S . 
Pentru îndeplinirea postului de capelan tempu-

ral pe lângă veteranul paroh Terentie Petrovici din 
Ţela, protopresbiteratul Lipovei, prin acesta se publică 
concurs de nou, cu termin de 30 zile, dela prima 
apariţie în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale suat : 
1. Un intravilan parohial de 1200 s t .D 
2. Una sesiune parohială completă. 
3. Birul preoţesc în bani din fundaţiunea Toma 

Galetar, anual 600 adecă şase sute Lei, cu adaus de 
scumpete^ 

4. Stolele legale. 
întregirea dela stat (Cvota capelanilor). Alesul 

capelan este obligat a catihiza elevii ortodoxi dela 
şcoala primară din comună şi va suporta dările pu
blice în proporţia venitului. 

Parohia e de clasa I-a. La concursul de faţă se 
admit şi reflectanţii cu cvalificafiune de clasa H-a. 
Doritorii de-a reflecta la acest post sunt poftiţi ca 
recursele adresate comitetului parohial din Ţela, ad-
justate cu documentele recerute şi cu atestat despre 
eventualul serviciu prestat pe teren bisericesc şcolar, 
să le înainteze P. On. oficiu protopopesc din Lipova 
în terminul concursual, având sub durata acestuia, 
pe lângă respectarea strictă a dispoziţiunilor cuprinse 
în §. 33. din Regulamentul pentru parohii şi numai 
după prealabilă încunoştinţarea a P. On. D. Protopop 
tractual, a-se prezenta în sf. biserică din loc în vr'e 
Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea 
în cele rituale şi oratoria. Cei din altă dieceză au să 
dovedească, că posed binecuvântarea P. S. Sale Dlui 
Episcop diecezan spre a putea recurge. 

Ţela, din şedinţa Comitetului parohial ort. rom., 
ţinută la 14/27 Martie 1924. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabriciu Manuilă protopop. 

Redactor resnonzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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